



О СОСТОЯНИИ ОХРАНЫ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В УКРАИНЕ

В. С. СИДОРУК, канд. техн. наук (Ин-т электросварки им. Е. О. Патона НАН Украины)

Рассмотрено состояние, перспективы развития и повышения эффективности защиты интеллектуальной собственности в Украине, перечислены первоочередные задачи в этой области.

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, авторское и смежные права, право на объект промышленной собственности, права на нетрадиционные объекты интеллектуальной собственности

Под понятием интеллектуальной собственности подразумеваются права человека на результаты его умственной деятельности в научной, художественной, производственной и других областях, являющиеся объектом гражданско-правовых отношений в части права каждого владеть, пользоваться и распоряжаться результатами своей интеллектуальной, творческой деятельности [1]. В соответствии со Стокгольмской конвенцией к интеллектуальной собственности относятся права на литературные, художественные и научные произведения; изобретения во всех областях человеческой деятельности; научные открытия; промышленные образцы; знаки для товаров и услуг (товарные знаки), фирменные наименования и коммерческие обозначения; средства защиты от недобросовестной конкуренции в производственной, научной, литературной и художественной областях.

Перечень конкретных видов исключительных прав, содержащихся в конвенции, имеет приблизительный характер и может быть дополнен другими результатами интеллектуальной деятельности, в том числе и такими, которые нередко имеют большую коммерческую ценность, например, секреты производства (ноу-хай) [1]. Страны-члены Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) сами определяют перечень охраняемых объектов интеллектуальной собственности. Известны три вида интеллектуальной собственности: авторское и смежные права; право на объект промышленной собственности; права на нетрадиционные объекты интеллектуальной собственности. Авторское право возникает в связи с созданием произведений в области литературы, науки и искусства. Смежные права выдаются для охраны интересов исполнителей, производителей фонограмм и организаций радиопередач.

Объекты промышленной собственности в Украине включают изобретения, полезные модели, промышленные образцы, товарные знаки.

К нетрадиционным объектам интеллектуальной собственности относятся сорта растений, топографии интегральных микросхем, коммерческие

тайны (секреты производства) [1], средства защиты от недобросовестной конкуренции [2].

Наконец, следует различать изобретения и научные открытия. В соответствии с Женевским договором о международной регистрации научных открытий (1978) «научное открытие — это уяснение явлений, свойств или законов материального мира, которые до сих пор не были известны и не допускали проверки, а изобретения — всего лишь новое разрешение отдельных задач, основанное на свойствах или законах материального мира. Изобретение предусматривает новое использование упомянутых свойств и законов, познанных одновременно с открытием или раньше [1].

Права на интеллектуальную собственность стоят выше прав на материальную, поскольку без интеллектуальной материальная собственность — всего лишь груда материала. Законодательством признается право интеллектуальной собственности независимо от гражданства правовладельца. Вместе с тем во всем мире общепринятой является практика поддержания и поощрения национальной интеллектуальной собственности подобно тому, как поддерживается национальный товаропроизводитель. Можно привести и другую параллель. Если государство не может содержать должным образом свою армию, оно будет вынуждено содержать чужую. Видимо, в такой же мере необходимы поддержка и поощрение государством своей национальной интеллектуальной собственности, иначе оно вынуждено будет защищать только чужую (как это, например, происходит сейчас с фонограммами). Таким образом, защита прав интеллектуальной собственности является одним из краеугольных камней государственной политики.

Законодательству в области прав на интеллектуальную собственность в нашей стране уделяется большое внимание. Украина, как и все бывшие советские республики, отказалась от практики выдачи творческим лицам свидетельств об авторстве при сохранении за государством права на результаты интеллектуального труда и возвращается к принятой во всем мире практике защиты права человека на интеллектуальную собственность — продукт его творческой деятельности. В соответствии с международными стандартами разрабатывается комплекс законов, охватывающий все аспекты интеллектуальной собственности.

Первым был принят закон «О собственности» (7 февраля 1991 г.). Затем последовали еще 37 законов и более 100 подзаконных актов: «Об ог-

раничении монополизма и недопущении недобросовестной конкуренции» (1992); «Об охране прав на промышленные образцы» (1993); «Об охране прав на изобретения и полезные модели» (1993); «Об авторском праве и смежных правах» (1993) и т. д.

В стадии разработки находятся другие законодательные акты, в том числе Гражданский кодекс, в котором Книга 4 посвящена интеллектуальной собственности, законы «О порядке получения прав интеллектуальной собственности на объекты, созданные за счет средств госбюджета и государственных целевых фондов»; «О совершенствовании порядка проведения экспертизы заявок на объекты промышленной собственности», в частности, направленное на сокращение сроков проведения экспертизы заявок по сравнению со сроками, установленными в государствах-членах Европейского сообщества; мероприятия по осуществлению механизмов государственной поддержки патентования отечественных объектов интеллектуальной собственности в зарубежных странах; нормативное урегулирование методики оценки стоимости объектов интеллектуальной собственности и др.

Украина является участницей 15 из 26 важнейших международных соглашений и договоров, в том числе Стокгольмской конвенции об учреждении ВОИС (1967), Парижской конвенции об охране промышленной собственности (1883) [2], Договора о патентной кооперации (РСТ) (1970), Мадридского соглашения о международной регистрации знаков (1891) и др.

В ближайшем будущем предусматривается присоединение Украины к более чем десяти международным договорам, в частности, Международной конвенции об охране прав исполнителей, производителей фонограмм и организаций вещания (Рим, 1961), Договора ВОИС об авторском праве (Женева, 1996), Женевского акта Гаагской конференции о международной регистрации промышленных образцов (Женева, 1999), Договора о патентном праве (Женева, 2000) и др.

Осуществляются мероприятия по имплементации Временного соглашения в вопросах, связанных с торговлей между Украиной и Евросоюзом в части взаимного обеспечения охраны прав на объекты интеллектуальной собственности, а также соответствующих положений Генерального соглашения о тарифах и торговле (GATT) и входящего в него Соглашения о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности (TRIPS), что является одним из ключевых условий вступления Украины во Всемирную торговую организацию (ВТО).

Помощь Украине в разработке нормативно-правовой базы в области охраны интеллектуальной собственности оказывают ООН, Евросоюз, а также передовые в технологическом отношении страны. Этой проблеме, в частности, был посвящен «круглый стол», состоявшийся в Киеве 31 октября 2001 г., организованный Украинским центром экономических и политических исследований им. А. Радзумкова, в котором приняли участие около 200 представителей органов государственного управления, посольств нескольких стран, организаций

сфера патентования и регистрации авторских прав, Национальной академии наук и негосударственных научно-исследовательских организаций, ведущих СМИ.

Упомянутому «круглому столу» предшествовала консультативная встреча (практический семинар) в Украине консультативной группы по охране и имплементации прав интеллектуальной собственности Экономической комиссии для Европы (ЭКЕ) ООН. Практический семинар состоялся в Киеве 23–24 октября 2001 г. Со стороны консультативной группы ЭКЕ ООН в семинаре участвовали представители международных фирм и объединений, имеющих коммерческие интересы в Украине, с украинской стороны — представители государственных структур, неправительственных и общественных организаций.

Представителей консультативной группы прежде всего интересовала защита со стороны государственных структур Украины интеллектуальной собственности иностранных фирм, осуществляющих в стране коммерческую деятельность. Наибольшее внимание было уделено защите аудио- и видеопродукции, произведенной в Европе и США. Государственные органы Украины слабо контролируют рынок с точки зрения защиты интеллектуальной собственности. Консультативной группе неизвестно ни одного случая судебного процесса по поводу нарушения прав интеллектуальной собственности. Ее интересовал также вопрос подготовки в Украине кадров для защиты интеллектуальной собственности. Представители группы ознакомили присутствующих с положительным опытом внедрения такой практики в Польше, Венгрии и Болгарии, представители Украины изложили свою точку зрения на обсуждаемую проблему.

Украина — страна с переходной экономикой, а не развивающаяся. Она характеризуется мощным научным и промышленным потенциалом, а также развитой инфраструктурой. Рынок аудио- и видеопродукции занимает в Украине незначительный объем, доля украинской продукции, в том числе пиратской, здесь не превышает 10%. Много продукции поступает из России и других сопредельных стран. Следует заметить, что пиратство — проблема неоднозначная и сложная. Необходим всесторонний анализ и комплексное решение прежде всего его социальной причины. Известно, что уровень зарплаты в Украине — один из самых низких в мире. До сих пор здесь должным образом не оценивается интеллектуальный труд, а интеллектуальная собственность не считается нематериальным достоянием. При образовании новых фирм, товариществ интеллектуальная собственность в виде наработанной информации, знаний, квалификаций, способностей практически не принимается в расчет. О неуважении к интеллектуальному труду свидетельствуют случаи, когда фирма, заключив с институтом (автором) договор о совместной работе, разрывает его сразу после получения ключевой информации (чертежей, технологий, состава и пр.).

Многие западные фирмы бесплатно пользуются интеллектуальной собственностью Украины, что, несомненно, является пиратством. Вот некоторые



его разновидности: использование украинских ученых и специалистов с их «приданым» — свежими идеями, ноу-хау, накопленными знаниями и на-выками, причем за существенно меньшую плату, чем для своих сотрудников; выуживание методом интерактивного общения ключевой информации без последующего заключения контракта, т. е. бесплатно и др. Зарубежный инвестор не заинтересован поднимать украинское высокотехнологическое производство, чтобы не иметь сильного конкурента. В большинстве стран наиболее крупным инвестором является внутренний в виде отечественного капитала и денежных сбережений населения. Поэтому ключом к решению указанной проблемы является повышение статуса интеллектуальной собственности и решение важной социальной проблемы — достойной оплаты интеллектуального труда.

Что касается подготовки и повышения квалификации кадров, украинские участники семинара рассказали своим коллегам о существовании стройной и всеохватной системы «всебуч» в бывшем Советском Союзе: широкой системе общественных организаций ВОИР, молодежной организации изобретателей и рационализаторов, функционировавших на предприятиях инновационных подразделений БРИЗ. После распада СССР все это рухнуло. Однако в Украине удалось сохранить Харьковский межотраслевой институт повышения квалификации кадров по новым направлениям развития техники и технологии при Харьковском национальном политехническом институте. В Киеве при Госдепартаменте интеллектуальной собственности создан Институт интеллектуальной собственности и права. В восьми вузах Украины введена специализация по охране интеллектуальной собственности. В школах планируются модульные курсы «Введение в интеллектуальную собственность». В порядке эксперимента в школе № 41 г. Киева ввели такие курсы для 5–11-х классов. На их основе будет создано учебное пособие для школьников. Работой руководит Министерство образования и науки.

В заключительной дискуссии обсуждались такие вопросы: правомерность внезапных проверок (нужны веские основания, прежде всего, заявление потерпевшего); «коротких» патентов, т. е. патентов, зарегистрированных без проведения экспертизы по существу сроком на 6 лет (в Западной Европе они непопулярны, стоимость их нулевая, и полезны они лишь для временной защиты интеллектуальной собственности в период, предшествующий завершению заявки по существу) и др.

The state-of-the-art and prospects for development and increase of the efficiency of innovation activity in the field of welding and related technologies in Ukraine are considered.

Выводы

1. В связи с ожидаемой интеграцией Украины в Евросоюз и вступлением ее во ВТО роль и значение интеллектуальной собственности в стране будет повышаться.

2. Сварка и смежные технологии — развивающиеся отрасли экономики, поэтому здесь объем интеллектуальной собственности будет неуклонно возрастать. Для этого необходимо сделать инвентаризацию интеллектуального продукта, произведенного и вырабатываемого в стране; разработать новую стратегию и тактику развития упомянутых отраслей в научно-исследовательских и проектных институтах и подразделениях с продуманной программой поиска нетрадиционных и коммерчески привлекательных технических решений. Потребуется выполнить системный анализ накопленной научно-технической информации с установлением «белых пятен» (областей вероятных новых технических решений), разработать ориентир — программы с учетом последних достижений мировой науки и техники.

3. Украина по-прежнему обладает мощным научным и техническим потенциалом в области технологий, оборудования и материалов для сварки и смежных технологических процессов. Чтобы сохранить и расширить позиции Украины на мировом рынке в указанной сфере, необходимы разработки и приоритетное развитие новых способов сварки, оборудования и материалов.

4. Необходим «всебуч» — переобучение нынешнего и воспитание нового поколения специалистов и менеджеров, занимающихся инновационной деятельностью в области сварки и смежных процессов.

5. Необходимо поднять значение интеллектуальной собственности и повысить статус творческих работников, производящих интеллектуальный продукт, а также менеджеров, обеспечивающих производство и распространение (продажу) такого продукта, защиту права собственности на него.

6. Необходимо активнее продвигать интеллектуальную собственность на мировой рынок.

7. Следует делегировать украинских представителей в международные организации, определяющие политику развития и защиты интеллектуальной собственности, в частности в области сварки и смежных процессов.

1. *Інтелектуальна* власність в Україні: правові засади та практика: Наук.-практ. вид. В 4 т. Т. 1: Право інтелектуальної власності / С. О. Довгий, В. С. Дроб'язко, В. О. Жаров та ін. — К.: Ін Юре, 1999. — 500 с.

2. *Інтелектуальна* власність в Україні: правові засади та практика: Наук.-практ. вид. В 4 т. Т. 3: Промислова власність / Г. О. Андрощук, С. О. Довгий, В. С. Дроб'язко та ін. — К.: Ін Юре, 1999. — 656 с.

Поступила в редакцию 05.12.2001,
в окончательном варианте 08.01.2002